



**繪畫比賽**  
▲水務署舉行繪畫比賽，並在社區展出得獎作品，加深市民對東江水的認識。  
大公報記者黃洋港攝



**打卡挑戰**  
▲水務署鼓勵市民到各個東江水有關的水務設施，包括大轆涌水塘打卡。  
大公報記者黃洋港攝



**水塘競跑**  
▲「東江供水60周年傳承跑」於去年舉行，大人與小朋友熱情參與。  
大公報記者黃洋港攝

## 水務署舉辦 走進校園深入社區

# 「飲水思源」系列活動 傳頌東江水供港故事

國家自  
上世紀60年  
代開始，為香港供應東江水，緩解缺水問題，使香港得以繁榮穩定發展。為紀念及慶祝東江水供港60周年，特區政府水務署以「一脈相連 飲水思源」為主題，推出一系列宣傳活動，包括走入校園，讓年輕人了解東江水與切身生活的關係，在社區舉辦導賞團、打卡挑戰賽、大型藝術裝置展覽等活動，加深各階層市民認識東江水供港歷史及現況。

水務署表示，東江水支撐着香港發展，令香港市民安居樂業，讓香港成為今日的國際大都會，非常感謝國家對香港的支持，港人當繼續奮進。

大公報記者 伍軒沛



▲水務署助理署長葉家駿說，水務署以「一脈相連 飲水思源」為主題，策劃一系列宣傳教育活動。  
大公報記者黃洋港攝

▶「舞動水滴展」將於即日起至6月13日，在添馬公園及中西區海濱長廊（中環段）舉行。  
大公報記者何嘉駿攝



淡水是地球珍貴的資源，香港在1963年經歷旱災，實施長達逾一年的制水措施。在中央支持下，東深供水工程動工，1965年3月，延綿不絕的東江之水翻山而來，潤澤香港，市民不再為水荒而煩惱。

今年是東江水供港60周年，水務署以「一脈相連 飲水思源」為主題，策劃一系列宣傳教育活動，並於去年9月起陸續推出活動。水務署助理署長葉家駿表示，「一脈相連」是突顯祖國與香港血脈相連的關係，東江水從廣東省流入香港，連繫兩地，滿足香港民生所需，是香港供水的命脈、繁榮的基石；「飲水思源」是中國人的傳統美德，希望藉此讓香港市民體會國家對香港關懷和支持，並表達香港對國家的感謝。

### 吸引不同年齡層 動靜兼備

葉家駿說，在策劃教育宣傳活動時，特別考慮到不同年齡層市民的喜好和興趣，設計出各式各樣、動靜兼備的活動，務求讓東江水供港60周年的宣傳訊息，透過「度身定做」的活動，能夠遍及社會各階層。他舉例，香港市民近年非常注重健康，喜歡跑步和遠足郊遊，水務署因此推出了跑步、打卡挑戰和水務設施導賞團等活動。年輕人未曾經歷過制水，水務署於是在學校舉行專題講座、內地考察團等活動，令學生了解東江水的歷史，感受國家如何透過這龐大的供水工程，持續對香港給予巨大支持和關愛。

水務署舉辦「東江水專題小學講座」，預計至今年7月，合共到超過100間小學舉行講座，讓逾兩萬名師生了解國家在保障香港供水及水質方面所付出的努力，以及東江水對香港的重要性，珍惜水資源及培養愛國情懷。今年2月，發展局、教育局及水務署合辦「東江水供港探索之旅」中學生內地考察團，大約90名來自7間中學的師生參與，在廣東省參觀東深供水工程設施，明白到國家為保障供港東江水量和水質作出的巨大努力，今後將更珍惜水資源。

水務署亦正籌備於暑假舉辦為期六天、以「識水思源」為主題的國家水利建設暨文化科技參訪團。參訪團以中學生為主，聯同專業界別、青年工程師及大專生等百多名團員，實地考察國家重點水利建設，包括「南水北調」中線工程及珠三角水資源配置工程等，讓香港年輕一代及工程業界親身體會國家水利建設的偉大成就，更深入了解香港融入國家發展大局的戰略部署。

「東江水供港60周年」專題巡迴展覽於今年1月及2月，先後在銅鑼灣時代廣場、油塘「大本型」順利舉行，吸引了超過5萬人踴躍參與。專題流動展覽車從3月22日起，陸續走訪不同地區和學校，並會在4月13日前，停泊於全港20個地點。

### 大型藝術展覽明起舉辦

發展局及水務署舉辦的大型藝術展覽「舞動水滴展」，於4月1日至6月13日，在添馬公園及中西區海濱長廊（中環段）舉行，透過大小不同的水滴裝置表達東江水為香港注入生命力和社會共融的文化氛圍。展品《舞動的水滴》由國際著名藝術家馬興文創作，以象徵包容與生命力的水滴為核心元素。

水務署並正密鑼緊鼓籌備多項大型紀念活動，從3月到7月，將有包括東江水供港60周年紀念典禮、國際水務領袖高峰論壇、國家水利建設暨文化科技參訪團等，期望把慶祝活動推向高峰，讓更多市民感受到熾熱歡樂氣氛。

葉家駿表示，國家自上世纪60年代起，從未間斷為香港供應可靠和穩定的東江水，亦一直致力保障東江水的水質和供水量。目前，東江水佔全港食水用量達七至八成，支撐着香港整體社會和經濟的持續發展，令香港市民安居樂業，讓香港成為今日的國際大都會。非常感謝國家對香港的支持。

### 「東江水供港60周年」慶祝活動

- 2024年9月至10月**
  - 「慶祝東江水供港60周年」幼稚園親子填色比賽、小學親子繪畫比賽
  - 2024年9月至2025年7月
    - 「東江水專題小學講座」
- 2025年2月**
  - 「東江水供港探索之旅」中學生內地考察團
- 2025年暑假**
  - 「識水思源」國家水利建設暨文化科技參訪團
- 2024年10月至2025年3月**
  - 「滴滴遊蹤深導行—東江水專題導賞團」
- 2024年11月**
  - 東江供水60周年傳承跑
- 2025年1月至3月**
  - 「東江水供港60周年」專題巡迴展覽
- 2025年1月至5月**
  - 「東江水供港60周年打卡挑戰」
- 2025年4月1日**
  - 國際水務領袖高峰論壇
- 2025年4月1日至6月13日**
  - 「舞動水滴展」大型藝術展覽

### 年輕人活動

### 市民大眾活動

### 大型慶典

### 國際論壇

### 大型藝術裝置

### 打卡挑戰 鼓勵市民認識水務設施

親身接觸 水務署於今年1月至5月，舉辦「東江水供港60周年打卡挑戰」，鼓勵市民近距離接觸多個與東江水相關的水務設施，包括上水東江水輸水管、船灣淡水湖、大轆涌水塘、萬宜水庫、天水圍水花園（水資源教育中心），以及深圳水庫，提升他們對東江水輸送系統的認識，並藉此宣揚「飲水思源」的信息。

參與的市民只需於活動期間，到有關水務設施拍照，以公開帖文的方式分享相片至個人的社交賬戶，再加上指定的主題標籤和標註，並將有關截圖及相片原圖發至活動電郵信箱。完成任務的市民，有機會獲贈水務署特別為東江水供港60周年訂製的限量版「滴仔」家族盲盒公仔。



▲完成打卡任務的市民，有機會獲贈限量版「滴仔」家族盲盒公仔。

上水東江水輸水管特別布置成竹子，並裝上生動可愛的大熊貓，和水務署吉祥物「滴仔」大熊貓造型裝置，吸引市民到場「打卡」。

### 學生繪畫比賽 東江情滿溢

反應熱烈 水務署在去年9月及10月，以「一脈相連 飲水思源」為題，在全港幼稚園和小學舉辦填色比賽及繪畫比賽，加深學生對東江水供港的認識及了解國家對香港的長期支持和關顧。活動獲得學界熱烈支持，兩項比賽共收到超過一萬八千份參賽作品。得獎作品除展現學生的豐富創意外，亦表達出香港與國家一脈相連的情懷，表現令人鼓舞。

水務署安排於社區不同角落展示得獎作品，進一步在社區推廣相關信息，深化教育。展覽地點包括港鐵社區藝術畫廊（美孚、灣仔、朗屏、將軍澳）、水務署設於天水圍的教育中心「水花園」、灣仔入境事務大樓、沙田政府合署等。

### 「慳水特攻隊」助高用量住戶節約

全球氣候變化，世界各地近年不時出現旱情。作為香港食水主要供應來源的東江流域，亦曾在2021年經歷60年一遇的旱情。幸好，香港有國家的支持，即使在嚴重旱情下，仍然能夠獲得穩定的東江水供應。

儘管如此，氣候變化已經迫在眉睫，對水資源的供應構成威脅。為提高節約用水意識，水務署多年來推行了各項宣傳推廣活動，包括：在學校推行節約用水教育、開設位於天水圍的「水花園」的教育中心、向住宅用戶派發或安裝水龍頭和花灑頭節流器、推行「用水效益標籤計劃」協助消費者選擇高用水效益的裝置和器具，支持或協助由非政府組織及環保團體舉辦的宣傳保護水資源活動。

水務署在2024年2月推出新一輪慳水運動，獲得市民踴躍支持。現時，香港住宅每日人均淡水用水量，已由疫情時期的高峰下降了12%，至疫情前的水平，顯示節水工作漸見成效。

水務署的大數據分析顯示，全港約1%的住宅用戶，其用水量已佔去全港住宅總用水量超過15%，這群用戶的用水量比一般用戶高出很多。水務署已委託香港大學水資源技術與政策研究中心，從今年二月至明年初推行「慳水特攻隊」計劃，向高用水量客戶提供節約用水建議，期望在今年內減少50萬立方米的用水，相當於200個奧林匹克標準游泳池的水量。

該計劃將為高用水量的特選客戶水錶，額外安裝高剖析度的智能裝置，透過人工智能科技分析其處所的用水情況，找出用水量偏高的原因，並提供度身定做的節水建議報告、潛在喉管漏水等提示，協助節約用水，減少水費開支。